



竞相发展 勇争先

(接1版)

“项目于去年3月开工，投资5.56亿元，预计今年6月底就能完工。”项目专班组组长张保宁说，目前已建成原煤仓、块精煤仓、准备车间、主厂房等主体工程，正在进行洗选设备安装。

该项目位于砚北煤矿现有选煤厂东侧，入选华亭煤矿、砚北煤矿、东峡煤矿原煤，属于矿区型大型动力煤洗选厂，采用重介浅槽分选工艺。

“项目建成后，预计年销售收入53.3亿元，利润总额8.5亿元，上缴税金2.5亿元，具有投资收益高、人员投入少、洗选成本低等优势。”张保宁说，项目将提升煤炭品质和价值，实现煤炭集中洗选、深度提质和分质分级、清洁高效利用，有力促进企业和县域经济高质量发展。

平凉市因地制宜发展产业，不只电与煤。近年来，当地以“三区一城市”建设为总抓手，持续做大做强煤炭清洁高效利用、平凉红牛、静宁苹果等九大重点产业链，积极培育壮大生物制造、轻工产业、镁基新材料、钙基新材料等产业集群，以全产业链思维重塑县域经济版图——

平凉红牛、静宁苹果系列团体标准正式发布，泾河川区设施蔬菜现代农业产业园扩量提质，“静宁苹果”获评全国首个地理标志AAA级知名商标品牌，静宁县苹果加工产业集群被认定为省级中小企业特色产业集群，绿色建材产业集群被认定为省级先进制造业集群，平凉获评全国十大暑节气生态文旅品牌，华亭米家沟、灵台皇甫谧医养文化景区晋级国家4A级景区。2024年，全市地区生产总值达722.77亿元，增长5.4%。今年一季度，全市地区生产总值达154亿元，增长6.2%……

全市各地竞相发展，收获喜人——

7县(市、区)综合评价均居全省第一方阵，崆峒区连续3年被评为全省县域经济发展十强县或先进县，崇信县荣获全省县域经济发展进步县，华亭、崇信、灵台和7户企业为全省工业经济稳增长作出突出贡献，灵台、崇信、庄浪工业集中区晋升省级开发区，平凉工业园区跻身“2024中国省级开发区发展潜力百强”榜单。

创优环境，厚植发展沃土

县域经济高质量发展，企业是主力军；良好的营商环境，是企业生存发展的沃土。

深化“大综窗”改革、推进“高效办成一件事”、建设数字政府、直达快享惠企政策、设立“平凉企业家日”、拓展政企交流互动平台……平凉市通过一系列务实、有效举措，全线提速优化政务服务，喜讯频传——

2024年，平凉城市信用监测评价连续3个月居西部和全省首位，连续4个月排名全国地级市前10名，“公共资源交易标准化助力经营主体降本减负”入选全国典型案例。今年1至2月，平凉城市信用监测居全省第一、西部第一、全国第十二。

净选、切割、包装、化验……走进位于华亭市马峡镇的青松中药饮片有限公司，伴随着浓郁的药香，工人们紧张有序地忙碌着。

作为我省第一批大宗产地中药材产地加工龙头企业，公司集种植苗培育、种植、采购、生产加工及销售于一体，引进国内先进的中药饮片联动生产线和中药材细胞破壁技术，有标准化中药材生产基地2000亩，年生产中药饮片325种3000吨，产品远销安徽、河北、宁夏、陕西等省区及3000余家医疗机构。

“去年，我们新建药食同源配方实验室及生产加工车间，开发了代饮茶、固体饮料、高端茶等药食同源系列产品。今年，计划投资120万元建设华亭市食用菌种植厂生产基地，投资100万元建设中药材天麻种植基地及各种高档菌种实验种植基地。”公司生产厂长杜红丽说。

“华亭有丰富的中药材资源，营商环境好。”杜红丽深有感触地说，公司自2004年落户至今，在政府的帮助下，通过智能化改造达到质效双提升，加速推动“种植—加工—销售—服务”全链条升级，年产值达3000余

万元。

位于泾川县中小企业孵化园的平凉市加银机电有限公司，同样看中了平凉优良的营商环境。生产车间里，5条微型振动马达生产线高速运转，工人们绕线、焊接、组装、检测，忙着赶制订单。

这是一家集产品研发、生产、销售于一体的微型马达和步进电机设备制造企业，产品应用于手机、手表、车模、航模、玩具、投影仪、美容仪及安防产品等领域，热销深圳、上海、江苏等地。

“自去年4月入驻孵化园以来，泾川县政府相关部门全程代办帮办手续，一个月完成两条生产线建设并投产，半年后又有两条生产线投产。”项目负责人杜洪峰说，全天候的精准服务和无事不扰的营商环境，让我们扎根平凉有底气、更有信心。

“育大”，不遗余力。泾川县大力实施优质企业梯度培育行动，新裕建材被认定为省级“专精特新”企业，瑞嘉农业等6户企业被认定为省级创新型中小企业。目前，全县拥有1家国家级绿色工厂、2家高新技术企业、1家省级“专精特新”企业以及14家省级创新型中小企业。

“强小”，多面发力。泾川县将7户企业纳入小升规企业培育库，坚持“一企一策”，深入企业开展走访调研，帮助企业解决融资、用工等难题，2024年培育入规企业5户，今年一季度培育入规企业2户，全县规上工业企业数量达到15户。

企业引进来、留得住，必须服务到“心坎上”。平凉各县(市、区)纷纷打出“组合拳”，持续优化营商环境，不断释放一系列优化环境的政策红利，持续激发县域经济发展的新活力。

以人为本，增进民生福祉

早上，到社区书屋读书、写字；中午，到社区音乐室练习电吹管；晚饭后，在社区和外孙一起朗读诗词；周末，参与为辖区少年儿童开展的读书明理、经典读写等公益课堂活动……这是74岁的崇信县城市社区鱼堡子社区居民赵全保的生活轨迹。

“社区配套设施齐全，服务周到，为大家打造了一个学习、交流、娱乐的平台。”从小热爱文艺的赵全保心中了然，能在家门口乐享晚年生活，得益于鱼堡子社区进行的老年友好型社区创建。

鱼堡子社区常住人口3387户，60岁以上老人有746人。如何让老人老有所乐、老有所安？鱼堡子社区的答案是：从人文关怀入手。

社区党支部书记戚玉云介绍，为打造舒适、安全的生活环境，鱼堡子社区网格员、志愿服务队每天对辖区环境卫生进行巡查、整治；对辖区特困、低保、失能、半失能老人家庭实施适老化改造，定期开展义诊义剪、代办代缴、生活物品代购、助乐助餐等个性化服务。

身有所栖，心更要有所寄。

鱼堡子社区设置老年食堂、文化活动室、图书室、风翥书画室等21个功能室，组建老年合唱团、太极之光健身队等12支文化社团，积极开展书画绘画、文艺汇演等文化活动，让老人既享快乐晚年，又能发光发热。

74岁的居民钟银娥和伙伴们在社区舞蹈室排练孩子腔已经两个多月，她高兴地说：“社区提供免费场所、热水，还有志愿者帮忙辅导孙子作业，服务特别周到！”

城市有温度，乡村有颜值。

漫步于庄浪县朱店镇吴沟村，一幅生态宜居、宜游宜乐的乡村画卷跃然眼前：一层层山地梯田错落有致，苹果花迎风飘香；一条条村社道路平坦硬实，打通乡亲们的致富路；一间间农家乐各具特色，游客络绎不绝……

“荒山沟变成景区，节假日每天游客量达上万人次。”2007年底，吴沟村村民吴利斌回乡创业，承包荒地发展种植养殖业；近两年，又开设集休闲、娱乐、餐饮、垂钓、采摘于一体的生态农家乐，带领更多村民吃上了“农文旅融合饭”，“现在果园年收入30万元，农家乐年收入40万元，长期用工在30人左右。”吴利斌说。

吴沟村统筹推进人居环境整治、集体经济、文明乡风建设等各项工作，积极推动现代休闲观光农业和乡村旅游融合发展，多渠道



庄浪县朱店镇吴沟村打造的集休闲、娱乐、餐饮、垂钓、采摘于一体的生态农家乐。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

促进群众增加收入，不断发展壮大村集体经济。2024年，全村农民人均可支配纯收入达1.28万元，村集体经济收入21万元。

据了解，平凉市将80%以上财政支出投向民生领域，“民生清单”渐渐变成百姓的“幸福账单”——

3.14万人稳定消除返贫风险，庄浪县、静宁县荣获国家乡村振兴重点帮扶县考核第一等次；

全市新增学位园位3.4万个，增加医疗床位2600多张，城镇新增就业连续三年保

持在2.5万人以上，新增体育场地设施27万平方米；

抓建省市级美丽乡村60个，建成乡村建设示范村48个，建成生态及地灾避险搬迁安置点75个，3500多户群众实现安居梦；

建成一批养老服务、日间照料、村级互助、老年人助餐和托育机构，“结对帮扶·爱心甘肃”工程深入推进……

从城市到乡村，平凉市以“绣花功夫”全面推进城乡一体化，让城乡更有温度、更有颜值、更有品质。

记者手记

拼出精气神 跑出加速度

新甘肃·甘肃日报记者

田丽媛

巍巍崆峒，满目葱茏；潺潺泾河，水清岸绿。

行走在平凉大地，既有“处处闻啼鸟”的生态之美，亦有兼容并蓄的深厚文化，更有强县富民的特色产业，随处可见各地竞相发展、向新而行的新活力。

平凉聚力打造“三区一城市”，以绿为底，点“绿”成金，紧扣资源转化，将各地优势融入农业、工业生产中，因地制宜、错位发展，解锁了县域经济高质量发展的新密码。

在打造全省工业转型发展创新区上，平凉积极加快石油、非常规天然气、白云岩矿、铀矿资源勘探开发进程，加速贯通生物医药、新能源、新材料、智能制造等新兴产业。

在打造西部现代精品农业样板

区上，平凉积极推进农业品牌战略，51个品牌入选“甘味”农产品目录，以牛果高端创牌带动更多特产“出海”。

在打造西北文旅康养融合先行区上，平凉打造农旅融合、文旅融合、中医康养、气候康养等新业态，一批文旅振兴乡村样板村、农旅融合基地、生态康养综合体、度假露营基地建成运营。

在打造全国生态文明建设先进城市上，平凉主动融入黄河流域生态保护大协同格局，实施陇中生态保护和修复、历史遗留废弃矿山生态修复、水环境综合治理等重点项目，全面推进美丽平凉建设。

实施强县域行动，提升发展“含绿量”，平凉立足各地实际，找准目标定位，群策群力做强县域经济，各地拼出了精气神，跑出了加速度！

配图：

① 平凉市加银机电有限公司微型振动马达生产线上，工人严把产品质量关。

新甘肃·甘肃日报记者 高樯 丁凯

② 华亭市马峡镇寺沟村的天麻种植基地内，工人在给天麻浇水。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

③ 灵台县与西北农林科技大学等合作共建的综合性科研试验示范基地。

新甘肃·甘肃日报记者 高樯 丁凯

④ 华煤集团千万吨集中选洗煤项目。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

